5.2 产业转移——以东亚为例
【高考目标定位】
	考纲点击
	热点提示

	产业转移对区域地理环境的影响
	1.影响产业转移的因素
2.产业转移对区域发展的影响


【考纲知识梳理】
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【要点名师讲解】
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【例题】[来源:Z#xx#k.Com]
阅读材料，回答问题。
材料一   改革开放以来，江苏吸收了大量外商投资，对全省的产业结构调整、技术和开发能力的提高起到重要推动作用，但利用外资的地区差异却很大，苏南最多，苏中次之，苏北最少，据统计，苏北实际利用外资是苏南的1/10。
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材料二   苏南、苏中、苏北地区能耗增长情况对比图。
（1）图中苏北、苏中和苏南同期能耗增幅变化的特点分别是什么？分析苏北地区能耗幅度变化的原因。
（2）随着苏北引入投资的增多，对苏北地区带来的影响有哪些？

【解析】本题以江苏省不同区域的发展为背景考查区域产业转移的表现及影响。第（1）题，从图中数据的变化可得出能耗增幅的变化特点，苏北地区的变化与产业移入增多，特别是高能耗产业及区内技术水平低等有关。第（2）题，投资增多所带来的影响要从有利和不利两方面分析，具体表现在经济发展、就业、环境等方面。

答案：（1）2008年前三季较去年同期相比苏北能耗增加；苏中和苏南下降。原因：接受苏中和苏南高能耗产业的转移；科技水平较低，技术较落后；设备老化，耗能多；经济欠发达，更新慢。
（2）引入投资，能够增加产业，促进地区经济发展和收入水平提高；带动城市化和工业化发展；增加就业，改善生活水平；改善地区基础设施建设；造成环境污染。

【感悟高考真题】
1.（2009·海南地理）近些年来，G市(下图)大力建设工业开发区，以优惠政策吸引珠江三角洲地区劳动密集型产业的转移。完成下列要求。
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（1）图中G市属于_______省，铁路名称是________铁路。
（2）指出G市吸引珠江三角洲地区劳动密集型产业的有利条件。

【解析】本题以某市工业开发区的建设为背景，考查区域地理特征和影响产业转移的条件。读图定位是解答本题的关键突破点。第（1）题，由图中经纬度及轮廓特点可知该区域为华南地区广东、福建、江西及湖南部分地区，回顾中国铁路干线分布即可得出答案。第（2）题，分析时，可从G市所在省江西的位置、交通、劳动力及土地价格与广东相比的优势作答即可。

【参考答案】（1）江西   京九
（2）临近广东省，交通方便(有高速公路和铁路与珠江三角洲地区相连)，劳动力和地价便宜(较低)。(答政府优惠政策、能源丰富等条件，如合理也可)

2.（2009·江苏地理）下图是美国新一代波音737飞机在中国的零部件生产地说明图。此类合作，对我国区域发展的影响有（双选）（   ）
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A.增大就业压力    B.加快工业化进程    C.[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




促进技术创新    D.改变能源政策

【解析】本题以波音737飞机在中国的[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




零部件生产地说明图为背景，主要考查产业转移对区域地理环境的影响。对于产业转移对区域经济发展影响的正确认识是解答本题的关键。美国企业将部分零部件的生产转移到我国进行，这样的产业转移，对于我国来说，可缓解就业压力，加快工业化进程，促进我国飞机生产技术革新，而对能源消费及政策的影响较小。

【参考答案】BC

3.（2009·浙江文综）长株潭城市群位于以长江三角洲为龙头的长江经济带和以珠江三角洲为核心的泛珠江三角洲经济圈内，在接受沿海地区产业转移时区位优势明显，试分析长株潭城市群承接珠江三角洲玩具制造业和长江三角洲飞机制造业的可行性，并说明理由。
【解析】以长株潭城市群承接产业转移的可行性为载体，考查影响产业转[image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




移的因素。对玩具制造业和飞机制造业的生产特点及长株潭城市群、长江三角洲、珠江三角洲社会经济特征的掌握状况是解答本题的关键。玩具制造业为劳动力密集型产业，珠江三角洲地区经济发展水平较高，不适宜继续发展该类产业；而长株潭城市群经济发展水平较低且劳[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




动力资源丰富，因而适合从珠江三角洲地区转入该类产业。飞机制造业为资金和技术密集型产业，长江三角洲地区经济发达、科技水平高，适合飞机制造业的发展，而长株潭城市群资金相对短缺、科技相对落后且相关产业基础薄弱，因而不适合发展飞机制造业。

【参考答案】玩具制造业可行。理由：①是珠江三角洲急需转出的产业项目；②劳动力密集型产业，能提供大量就业岗位。长株潭城市群区域劳动力资源丰富，有利于转移农村剩余劳动力；③长株潭地区房租、地价等低廉，有利于降低生产成本；④该产业污染少、耗能低；⑤交通方便，出[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




口便捷。
飞机制造业不可行。理由：①不是长江三角洲地区近期向外转移的项目；②属于资金密集型产业，争取国家投资或者引进资金的难度大；③技术密集型产业，长株潭地区科技人才条件尚不具备；④与飞机制造配套的其他产业基础较差。

4.（2009·江苏地理）我国A区域位于沿海，海陆交通便利；B区域位于内陆山区，有两条省道通过，拥有丰富的煤铁资源。下表是两区域部分统计数据，据此回答下列问题。

[image: image15]
（1）两区域发展经济的相对优势是：A区域_____；B区域______。
（2）A区域和B区域合作发展，产生下列要素的流动。从A区域流向B区域的主要是 (填选项代码)_________，从B区域流向A区域的主要是（填选项代码）__________。

①资金  ②劳动力   ③技术、管理   ④原料、燃料   ⑤劳动密集型产业

（3）分析技术和资金的流动对流入区的影响。

【解析】本题以两区域部分统计数据为切入点，主要考查区域经济发展的条件、区际联系及区域经济的协调发展等知识。对地理统计表的分析能力是解答本题的关键。第（1）题，从题干可判断出A区域交通便利；结合表格数据可知，[image: image16.png]2B (ZXXK.COMR LT B




A区域人均GDP较高，经济发达；大学生比例高，劳动力素质较高；同时，单位GDP能耗低，说明科技较为发达；二、三产业比重高，产业结构成熟。从题干和表格数据可判断出：B区域煤铁资源丰富；耕地资源较A区[image: image17.png]2B (ZXXK.COMR LT B




域多；人口众多，大学生比例低，因而有大量廉价劳动力。第（2）题，从区际联系和协调发展来看，A区域可以为B区域发展提供资金、技术、管理支持，并在产业升级过程中将劳动密集型产业转移到B区域，促进B区域经济发展。B区域廉价劳动力资源丰富、煤炭资源丰富，这些都可以提供给A区域。第（3）题，技术和资金从A区域流入B区域，有助于推动B区域矿产能源资源的开发及相关工业的发展，促进产业结构的优化升级，并提供更多就业机会，加快经济发展，缩小地区差距。 [来源:学科网ZXXK]
【参考答案】（1）A区域：经济发达；劳动力素质高；交通便利；科技发达；产业结构成熟   [image: image18.png]2B (ZXXK.COMR LT B




   B区域：劳动力资源丰富；煤铁资源丰富；人均耕地多

（2）①③⑤   ②④

（3）促进能源资源开发；加快工业化进程；改善产业结构；提供就业机会。

(2008·海南地理)M公司为世界著名的电子企业，于1992年开始在我国天津经济开发区兴建生产厂。目前天津已成为M公司在全球最大的生产基地。M公司的天津生产基地本着就近采购的原则，使在华供应商由1995年的130多家发展到2001年的700多家。结合下图完成5～7题。

[image: image19]
5.与北京相比，天津成为M公司向中国产业转移[image: image20.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的首选地的优势条件是（   ）
A.海运方便            B.市场潜力大       C.研发力量强          D.生产成本低

6.在跨国公司的全球化战略中，M公司第Ⅱ类供应商选址天津的主要原因是（   ）

A.接近原料地          B.接近市场        C.接近研发中心         D.接近国际航空港

7.天津下列企业中，最有可能成为M公司第Ⅳ类供应商的是（[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




   ）[来源:学§科§网Z§X§X§K]
A.化工厂              B.食品厂          C.电子元件厂          D.家具厂

【解析】[image: image22.png]2B (ZXXK.COMR LT B




本题组以世界著名的电子企业的生产布局为背景，主要考查产业转移的原因及区域、读图表分析获取信息进行问题分析的能力。对电子产业的区位选择和布局的正确理解是解答本题组的关键。第5题，天津与北京相比：


[image: image23]
第6题，从图中可知，第Ⅱ类供应商是指随M公司在天津设立的外资厂，其生产的原料和元配件主要是满足M公司的需求，也就是为了接近市场。第7题，M公司天津生产基地产品是手机和GPS接收机，属于电子产品，因而其国内供应商最有可能是电子元件厂。
【参考答案】1.D   2.B   3.C

9.（2007·山东文综）改革开放以来，山东省已成为外商投资的重点地区。2005年外商直接投资额达89.7亿美元，占全国外商直接投资总额的比重达14．9％，其中，制造业是外商直接投资的主要领域。下表为山东省各地市1992～2005年累计外商直接投资额占全省同期累计外商直接投资总额的比重。

[image: image24]
（1）依据上表概括山东省外商直接投资集中分布的两个地带，并说明其形成的主要影响因素。
（2）简要回答这种分布对山东省经济发展的主要影响。

【命题立意】试题借助外商投资这一新的问题情境，从区域整体发展切入，以表格的形式给出了外商的投资分布区域，让学生从中总结出地理事物的空间分布规律和地理事物的空间分布对经济发展的影响。考查了学生的知识迁移能力和辩证思维能力。

【精析精讲】第（1）题，从图中山东省各地市数据可以看出青岛、烟台、威海、潍坊等沿海地市的投资比重大，内陆比重较小；同时位于胶济铁路沿线的济南、淄博的投资比重也较大。第（2）题，在回答有关影响的问题时一定要注意从有利和不利两个方面进行分析。从上题可知，投资集中分布的两个地带经济基础好，交通便利，投资有利于产业结构的升级；但会加大它们与其他地市之间的差异。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
【参考答案】（1）主要集中在东部沿海地带，胶济铁路沿线地带(或沿济南、淄博、潍坊、青岛一线)。地理位置；经济基础(产业、工业基础)；基础设施(交通)；政策。
（2）有利影响：有利于生产要素向东部沿海和胶济沿线地带集中，带动山东区域经济的发展，促进东部沿海和胶济沿线地带产业结构升级(调整)(有利于山东半岛制造业基地的建设)。

不利影响：扩大山东经济发展的区域差异。

【考点精题精练】

一、选择题

读世界汽车产业三次大转移示意图，回答1-3题。[来源:学科网]
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[来源:Z+xx+k.Com]
1.19世纪80年代汽车首先在欧洲诞生。有关汽车工业的正确叙述是

  A．汽车工业出现在第一次技术革命时期      B．汽车工业不易与相关工业集聚

  C．欧洲工业化早，发展汽车工业基础好      D．汽车工业是典型的资源密集型工业
2.第一次从欧洲转移到美国，美国汽车产量迅速增加的有利条件是

  A．劳动力资源丰富，有利于发展汽车工业

  B．钢铁、石化等工业迅速发展，为发展汽车工业创造了条件

  C．美国出现逆城市化，促进汽车工业发展

  D．国土辽阔，有利于发展汽车工业

3.进入80年代，日本汽车产量稳居世界第一。其主要条件是

  A．原料、燃料丰富                     B．分布集中，工业投入少

  C．水能丰富，动力投入多               D．重视科技投入[来源:学§科§网Z§X§X§K]
下图反映的是某公司逐步扩展的四个阶段图中内圆表示公司早期市场区，中圆表示国内市场区，外圆四个部分表示不同的国外市场。回答回答4-6题。

[image: image25.png]



4．推动该公司从阶段1发展到阶段4的最主要动力是

  A．占领市场      B．靠近原料地       C．获得廉价劳动力    D．保证能源供应

5．该公司向国外扩展的最重要的方式是

  A．设立[image: image26.png]2B (ZXXK.COMR LT B




工厂     B．设立销售代理商     C．设立销售部        D．设立研发中心

6．若该公司采用直接投资建厂的方式进入发达国家甲，最可能的原因是

A.该产品技术含量高                      B．躲避贸易壁垒
C．甲国交通通达性高                     D．消除消费文化差异[来源:学科网ZXXK]
二、综合题

7.江苏是我国经济大省，但省内区域经济发展水平并不平衡。为了促进共同富裕，江苏省制定了苏北崛起、振兴苏中的发展战略。图21中的箭头a、b分别表示江苏省内的人口流动和产业转移的方向，下表为苏北某县开发区内企业招工信息表（部分）。
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⑴江苏省内的人口流动方向是  ▲  ，影响人口流动的主要原因是  ▲  。

⑵江苏省内产业迁移的方向是  ▲  。
⑶从该县招聘信息可以看出，该开发区的工业部门以  ▲  指向型为主；从招聘的职位来看，劳动者素质要求较  ▲  、劳动力数量要求较  ▲  。
⑷该县建设工业园区，接纳产业转移的有利条件有  ▲  。
⑸为推动该县可持续发展，开发区计划对新迁入的企业设置相应的门槛，请你对门槛的设置[image: image27.png]2B (ZXXK.COMR LT B




提出一些建议：  ▲  。
[来源:学科网]
参考答案

一、选择题

1.C 2.B[image: image28.png]2B (ZXXK.COMR LT B




 3.D 4.A 5.C 6.B

二、综合题
7.⑴由苏北到苏南  地区间经济发展水平的差异    ⑵由苏南到苏中、由苏中到苏北、由苏南到苏北（答对2点即可）    

⑶廉价劳动力   低   多  

⑷劳动力资源丰富，劳动力价格低廉  土地价格较低
⑸要求迁入的企业环境污染小，限制或禁止污染严重的产业迁入；要求迁入的企业具有一定的技术含量，限制技术落后且难以升级的企业迁入（言之有理，即可得
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